1. La fonction de consommation keynésienne

Rappels de cours

Principe fondamental : Selon Keynes, il existe une Loi Psychologique Fondamentale qui dit

que «les hommes tendent i accroitre leur consommation 7 mesure que le revenu
augmente, mais d'une quantité moindre que I'accroissement du revenu.» => qd Y
augmente => C augmente aussi mais moins.

= A partir de ce principe, on retient une fonction de consommation de la forme :
C=cY+C(Cp

Avec: C. la consommation autonome ou irréversible (valeur de la conso quand Y=0)
; ; : AC " .
et c. la propension marginale a consommer PmC = W Elle indique la proportion de

'augmentation du revenu qui est consacrée a la conso. Graphiquement. la PmC est la pente

de la droite de consommation. La LPF implique que AC et AY > 0 mais que AC < AY. c'est a
direque0<c<1.
De méme, on peut calculer la propension moyenne a consommer PMC qui correspond a la

. C C
part moyenne du revenu global affectée a la conso = = =W ?o.

C
Alors que la PmC est constante. la PMC est décroissante en Y (quand Y Y %)

Pour simplifier. dans un 1¥ temps. on suppose que I'on est dans 1 économie fermée (on
néglige les exportations et les importations : X=M=0) et on ignore le role du gouvernement
(G=T=0).

Sous ces hypotheses, 1"équilibre est défin par :

Production = Dde agrégée Y=C+I

Or Y represente aussi le revenu agrége qui est répartit entre la consommation C, et 1'épargne,
S.

Y=C+I=C+S =>S=I(autre facon d’écrire I'équilibre).

)
Remarque : On peut aussi définir PMS = propension moyenne a épargner = 3
Et PmS= AS/AY la propension marginale a épargner.

G i§
Rq: PmS +PmC =1 et PMC+PMS=1 {=?+ e 1)



Exercice 1

Soit la fonction de consommation suivante, C = 0.7Y + 3 ou C est le montant de la

consommation finale des menages ef Y, le revenu national.

1- Comment Keynes définit-il I'épargne ? Déterminer la fonction d’épargne. Marquer la

différence entre les analyses néoclassique et keynésienne sur ce point.

D’apres Keynes. I’épargne est un résidu du revenu. aprés que les meénages aient fixe leur
niveau de conso. Elle est définie par la différence entre le revenu et la consommation :
S=Y-C.

On a donc

S=Y-C=Y-(0.7Y +3)=0.3Y — 3. La fonction d'épargne est donc : S =0.3Y - 3.

Pour Keynes. I'épargne est lice au revenu Y (S=f(Y)), alors que pour les néoclassiques,
I'épargne est vue comme une consommation différée et dépend principalement du niveau du

taux d’interet (S=f(1)).

2- Tracer sur un meéme graphique les droites de consommation et d’épargne (pour Y
variant de 0 a 30). Déterminer le montant du seuil de rupture. Expliquer sa

signification. Que représente la valeur 3 ?

Droite => 2 pts suffisent

PorY=0,C=3etS=-3.
Pour Y=30.C=07x30+3=24etS=03x30-3=6.
A partir de ces valeurs. nous pouvons tracer les droites de consommation et d’épargne.

Figure 1 - Droifes de consommation et d’épargne
AC g
C=0.7Y +3




Le seuil de rupture est le niveau pour lequel I'intégralite du revenu est consommee, et done
pour lequel S = 0. En remplacant : 0= 0.3Y — 3 = 0. on obtient Y = 10, Ce passage marque le

passage de la désépargne (€pargne négative/endettement) a I’ épargne.

Dans 1'équation de la fonction de consommation, la valeur 3 représente la consomimation
autonome ¢ a d le montant de la consommation dite « incompressible ». correspondant au
minimum de subsistance necessaire a la population d’un pays donné. (L infroduction de cefte
constante permet d’'assurer que la propension moyenne a consommer soit décroissante du

reveni).

3- Determiner les propensions moyenne et marginale a consommer et a épargner.
Commenter. Comment évoluent-elles lorsque Y croit ? Comument les représenter sur le
graphique précédent pour les valeurs Y =1. Y=10. Y=30?

La propension moyenne & consommer fraduit la part du revenu affectée a la consomimation,

soit le rapport de la consommation totale aun revemu: C/Y = (0.7 Y=3)Y = 0.7 + 3/Y.

i 8PMC =
Elle est décroissante du revenu T —3y2<0.
La propension marginale a consommer indique la hausse de la consommation résultant d'un
: AC
accroissement du revenu : PmC =¢ = TR 0.7 (constante).

Lorsque le revenu augmente de 1 euro. la consommation augmente de 70 cenfimes.

La propension moyenne a épargner (ou taux d’épargne). represente la part du revenu affectee

a l'épargne, soit lerapport: S/Y=(03Y-3)/Y=03-3/Y

. aPMC _
Elle est croissante du revenu R 3y+>0.

Remarque : On verifie ainsi que la somme des propensions moyennes a consommer et a

épargner est bien égale a 1 (puisque C + S =Y. en divisant par Y. il vient C/Y + S/Y = 1).

La propension marginale a épargner permet de connaitre 1’effet d’une augmentation du revenu

sur le montant d’épargne : PmS =5 =% =03

Remarque : La somme des propensions marginales est aussi €gale a 1. puisque qu'un euro
supplémentaire de revenu n’a que deux emplois possibles. la consommation et I'épargne.

AY = AC + AS, d’ou. en divisant chaque membre par AY : 1 = AC/AY - AS/AY =¢c+5
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Lorsque le revenu augmente. la propension moyenne a consommer diminue et tend vers la
propension marginale a consommer 0.7 (la consommation incompressible joue alors un role
de moins en moins important au fur et a mesure que la société s enrichit).

CY=0.7+3/Y tend vers 0.7 si Y tend vers 1'infini.

Symétriquement. pour les mémes raisons. le taux d’épargne tend vers 0.3. Par contre. les deux
propensions marginales, a consommer et a épargner. restent constantes quel que soit le niveau

du revenu national : c = 0.7 et 5 = 0.3.

Pour les valeurs de 1'énonce. on obtient les propensions moyennes et marginales suivantes :

Yy SIY c s
Yi=1 3.7 =2.7 0.7 0.3
Yo=10 1 0 0.7 0.3
Y3;=30 0.8 0.2 0.7 0.3

=> Lorsqu’ Y croit. la propension moyenne a consommer diminue (loi psychologique
fondamentale) tandis que la propension moyenne a ¢pargner augmente. Les propensions

marginales a consommer et a €pargner ne varient pas.

Graphiquement, la propension moyenne a consommer correspond a la pente de la droite
reliant D'origine au point considéré. Ainsi. pour un revenu national de 30. (Y;). la
consommation totale est de 24 (Cz). On obtient (C/Y)3 = 0C3 / 0Y3) = 0.8. La représentation
graphique est la pente de la droite reliant (0.0) a (Ys C3). Elle permet de visualiser la
decroissance de la propension moyenne a consommer : la pente est de plus en plus faible.
La propension marginale a consommer représente la pente de la droite de consommation.

Figure 2 — Propensions moyennes ef marginales a consommer

C=07Y+3
S=03Y-3
=l Y,=10 Y;=30 Y
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4- Comment interpréter cette fonction de consommation: C=0.7Y -3 ?

On a une consommation incompressible négative. C/Y =0.7-3/Y

Quand le revenu augmente. la propension moyenne a consommer augmente. elle est
croissante. ce qui n’est pas conforme a la loi psychologique fondamentale.
Remarque : Présence de Cy> 0 est donc nécessaire pour repreésenter les comportements de

conso fels que Keynes les percoit.

5- Lorsque C = 0.7Y + 3. comment évolue I’écart entre le revenu national et le montant

de la consommation globale (cad S) lorsque la societe s’enrichit ? Commenter.

L’écart entre le revenu national et le montant de la consommation globale (donc le montant

d’épargne) est croissant en montant absolu: Y -C=8=03Y -3.

Y S S En termes relatifs. lorsqu’on rapporte cet écart au
1 2.7 ) montant du revenu. il est également croissant mais
converge vers 30%. cad la propension moyenne a
39 0 0 épargner.
30 6 0.2
(Y-C)Y=SY=03-3/Y
100 27 027
Ce qui tend vers 0.3 quand Y tend vers 'infini.
1000 297 0.297

6- Graphiquement. quelles seraient les conséquences d'une volonté des menages
d’accroitre leur épargne de précaution ?
Deux moyens possibles de I'angmenter:
- Pour chaque niveau de revenu. les ménages désirent €pargner un montant
supérieur. Ceci se traduit par un déplacement paralléle vers le haut de la fonction
d’épargne (par exemple. S = 0.3Y — 2 sur la figure 3).
- Pour chaque niveau de revenu, les menages désirent épargner une proportion
supérieure, ceci se traduit par une rotation vers le haut de la fonction d’épargne

(par exemple. S = 0.4Y — 3 sur la figure 3).

X

S=04Y-3
Figure 3 — Volonté des
S=03Y-2 ménages d’'accroifre leur
épargne de précaution
$=03Y-3
i ¥



